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1. Bevezetés: problémafelvetés 
 

A produceri munka bemutatása a dokumentumfilmben gyártási és finanszírozási 

szempontból hazai és nemzetközi viszonylatban komplex feladat. A témában számos 

szakirodalmi munka létezik - főleg nyugat-európai és angolszász szerzők tollából - de a 

témakör hazai, naprakész irodalma hagy maga után kívánnivalót. A produceri szakma egy 

állandóan változó, fejlődő környezetben létezik, állandóak a kihívások, folyamatos éberséget 

kíván. Változik a közeg, változnak a szabályrendszerek, a trendek, a finanszírozási 

lehetőségek, amelyek mind hatással vannak a filmtervek alakulására. A pályázati kiírások sok 

esetben nem veszik figyelembe a dokumentumfilmek specifikumait, a játékfilmes gyártási 

folyamatokra épülnek. Filmalapok szűnnek meg és újak alakulnak, hazai és nemzetközi 

törvények módosulnak, új irányelvek lépnek életbe, amelyek kihatással vannak a 

finanszírozói attitűdre. Ebben a környezetben hivatott a dokumentumfilmes producer az élet, 

a valóság által ihletett fontos történeteket támogatni, megvédeni, biztosítani számukra a – 

lehetőleg folyamatos – anyagi szükségleteket megteremtve a lehető legjobb szakmai. jogi és 

alkotói hátteret, hogy a legkiválóbb filmalkotások születhessenek meg belőlük és 

kerülhessenek forgalomba. Dolgozatom a hazai és nemzetközi piacra készülő egészestés 

kreatív dokumentumfilmek kérdéskörét járja körbe, melyeket nagydokumentumfilmnek 

nevezek.  

 A szakirodalomban fellelhető ismeretek bemutatása mellet nagy szerepet kapnak a 

dolgozatban a gyakorlati úton megszerzett tapasztalatok, amelyeket az elmúlt 15 éves 

dokumentumfilmes szakmai munkám során szereztem.   

A dolgozat első felében a dokumentumfilm hazai helyzetének, nehézségeinek, 

változásainak felvázolását követően a dokumentumfilmes produceri szerepkör 

sajátosságait tárgyalom a hazai finanszírozási struktúrába ágyazva. Ezt követően áttérek a 

nemzetközi piac lehetőségeire és kihívásaira, főleg a régióra és Európára koncentrálva. 

Dolgozatomban az esettanulmányt saját alkotás elemzésével szemléltetem. 

 

2. A kutatás célja és relevanciája 

A disszertáció elsődleges célja az, hogy a hazai és nemzetközi struktúrák 

bemutatásával, valamint az eltérő produceri feladatok és attitűdök leírásával rávilágítson a 

dokumentumfilmes produceri munka jelentőségére.  

A kutatás újszerűsége egyrészt az aktuális helyzet részletes elemzésében mutatkozik 

meg, másrészt abban, hogy kifejezetten a nemzetközi ambíciójú magyar 
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nagydokumentumfilmek megvalósulására koncentrál. A gyakorlati tapasztalatok mellett ehhez 

olyan hazai és nemzetközi szakirodalmat igyekeztem használni, amely aktualitása révén valós 

irányadóként szolgálhat a jövő dokumentumfilmes producerei számára és esetlegesen további 

kutatásoknak is alapját képezheti. 

 

3. Kutatási tézisei 

 

A fentiek fényében a disszertáció három tézist hivatott megvédeni: 

- Az első tézis azt fogalmazza meg, hogy kimagasló dokumentumfilmet csak 

kimagasló, naprakész ismereteken alapuló produceri munkával lehet létrehozni.  

- A második tézis a nagyjátékfilm és a nagydokumentumfilm produceri munkájának 

megkülönböztetését veti fel, felsorolva azokat a lényeges pontokat, ahol e kettő 

eltér egymástól.  

- A dolgozat harmadik tézise azt állítja, hogy a nemzetközi mezőnyben mozgó, erre 

a piacra készülő nagydokumentumfilmek eltérő produceri ismereteket, 

tevékenységet és attitűdöt kívánnak a hazai közönséget megcélzó, főként 

televíziós dokumentumfilmek produceri munkájától.  

Szakmai tapasztalatom és a szakirodalom tükrében azt feltételeztem, hogy bár a 

dokumentumfilm-készítés folyamatát egy állandó bizonytalanság övezi – hiszen számos 

folyamatos változóval kell számolnia az alkotóknak a sok esetben hosszú évekig tartó gyártás 

során –, a megfelelő ismeretek és dokumentumfilmes produceri attitűd birtokában mindig 

nyílik lehetőség a megvalósításra, még ha ennek a mikéntje minden esetben eltérő is. 

 

4. Az értekezés felépítése 
 

 A dolgozat hat nagyobb egységre tagolódik. A bevezetés (1. fejezet) általánosan 

körülírja a kutatást és felvázolja legfontosabb szempontjait. A 2. fejezet („A 

nagydokumentumfilm helyzete Magyarországon”) körüljárja a kortárs dokumentumfilmek 

megítélésének problematikáját finanszírozási és marketing-szempontból, valamint bemutatja a 

nagydokumentumfilm hazai pályázati lehetőségeit. A 3. fejezet („A producer a 

dokumentumfilmben”) első fele a disszertáció második tézisének kérdéskörét járja körül, 

összevetve a dokumentumfilmes és a játékfilmes produceri szemléletmódot. Ezt követően 

végigveszi a producer szerepének jelentőségét a dokumentumfilm-készítés egyes fázisaiban: a 

fejlesztés, a gyártás, az utómunka és a marketing – forgalmazás során. A 4. fejezet a 
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nemzetközi helyzetre és lehetőségekre fókuszál a közép-kelet-európai régióra koncentrálva, 

részletesen bemutatva olyan nemzetközi workshopokat, pitching-fórumokat, vásárokat, 

finanszírozási forrásokat, amelyek a világ e pontján élő alkotók számára relevánsak lehetnek. 

Ugyancsak ez a fejezet taglalja a koprodukció fontosságát és szabályait a dokumentumfilm-

gyártás során. Az esettanulmány (5. fejezet), amely A döntés (rendezők: Vízkelety Márton és 

Ugrin Julianna) című díjnyertes nagydokumentumfilm gyártási folyamatát mutatja be a 

fejlesztéstől a fesztiválkörútig, rámutat a dolgozat korábbi fejezeteiben részletezett ismeretek 

gyakorlati használatára, megmutat egy lehetséges utat. A dolgozat záró szakasza (6. fejezet) 

összegzi az előzőekben ismertetett gondolatokat és megerősíti a dolgozat elején felvetett 

téziseket. Rávilágit a dokumentumfilmes produceri szakma különlegességére és a célirányos 

ismeretek jelentőségére.   

  

5. A kutatás anyaga, módszerei és eredményei 

 

A fentiekben felvázolt tézisek alátámasztása érdekében feltártam a dokumentumfilm-készítés 

kihívásait produceri szemszögből, hazai és nemzetközi viszonylatban, összevetve a magyar, a 

nyugat- és kelet-európai lehetőségeket, valamint részletesen megvizsgáltam a 

dokumentumfilmes produceri szerepkör sajátosságait és a filmgyártás során elvégzendő 

feladatait.  

 

Célom az volt, hogy egy olyan, elméleti és gyakorlati tudáson alapuló dolgozat állítsak 

össze, amely tartalmazza azt az ismeretanyagot, amelyet elsajátítva egy kezdő producer átlátja 

a hazai és a nemzetközi dokumentumfilmes piacot és el tud indulni a tapasztalatszerzés útján, 

életre segítve kimagasló nagydokumentumfilmeket.  

Ennek érdekében először részletesen bemutattam a magyar filmfinanszírozási lehetőségeket; 

bemutattam a Magyar Nemzeti Filmalap és a Televíziós Film Mecenatúra program 

egybeolvadásával 2020 óta létrejött Nemzeti Filmintézet működését és a dokumentumfilmek 

esetében fontos pontokat a támogatási szabályzatából, kitérve a televízió-filmes és a 

mozifilmes lehetőségekre. Ezt követően írtam az HBO-ról, melynek köszönhetően számos 

magyar nagydokumentumfilm jöhetett létre az elmúlt tizenkét év során, megemlítve a 

csatorna átalakulását HBO Max-szá, a helyi gyártási iroda megszűnését és a további 

együttműködési lehetőséget. A hazai források tekintetében még kiemeltem a Nemzeti 

Filmiroda szerepét, amely a közvetett támogatás (30%) megítéléséért felel.  
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A producer felelőssége az ötlettől eljuttatni a filmet a nézőkig, ezért a dolgozatban felsorolom 

a stratégiai és szervezési célkitűzéseket és feladatokat a dokumentumfilm-készítés teljes 

folyamata alatt, majd leírom az egyes fázisok fontosságát és részletezem az akkor elvégzendő 

feladatokat és az elkészítendő anyagokat:  

Fejlesztés - előkészítés: A fejlesztés, a dokumentumfilm projekt elindítása során a 

legnehezebb a kiszámíthatatlannal való megküzdés. Miként prezentáljunk egy filmet úgy, 

hogy az még nem is létezik? Hogyan készítsünk rá költségvetést úgy, hogy még sem a 

helyszínek, sem a szituációk nincsenek véglegesítve? Ennek a kiszámíthatatlan 

helyzetnek a stabilizálásában nyújtanak segítséget, adnak irányt az írásos dokumentumok 

és a mozgóképes anyag: szinopszis, treatment, önéletrajz és filmográfia, üzemterv, 

költségvetés, finanszírozási terv, finanszírozási trailer. Szintén a fejlesztés részeként 

elemzem a pitchinget – azaz a filmterv formális vagy informális bemutatását – Sibylle 

Kurz Pitch it!1 (Pitcheld!) című hiánypótló könyvének segítségével. 

Gyártás: „A producer feladata, hogy mint egy alkimista gyűjtse össze a projekt 

elemeit és támogatásával forrassza őket egy mágikus egységgé”.2 A gyártási pályázatok 

fontos elemei a gyártási ütemterv és a gyártási – teljes – költségvetés, a gyártás során 

pedig fontos pénzügyi dokumentumok a cash-flow terv és a cost-report. Ennél a 

szakasznál kiemelem a stáb összeállításának jelentőségét, a jogtisztaság kérdését, 

valamint a gyártás-finanszírozásról is szólok. 

Utómunka: A nagydokumentumfilm utómunkája az első pár forgatási nap után 

kezdődik (legyen az még a fejlesztés vagy már a gyártás időszakában), amikor a 

pályázatokhoz finanszírozási trailert készít a producer és a rendező. A dolgozatban részletesen 

leírom a vágás lépéseit, írok a zenéről, a hangutómunkáról, a képi utómunkáról, a leadásokról 

és az archiválásról. 

Forgalmazás: A nagydokumentumfilmek forgalmazási stratégiája a fejlesztés során 

indul – különösen, ha nemzetközi piacra szánjuk a filmet. Itt szólok a hazai és a nemzetközi 

forgalmazásról és az alternatív lehetőségekről is.  

 

 
1 Kurz, Sibylle: Pitch It! Die Kunst Filmprojekte erfolgreich zu verkaufen, Köln, Herbert von Halem Verlag, 
2015. 
2 „The producer’s role is to be an alchemist – to bring together the elements of a project and support them into a 
magical reaction.” (saját fordítás) – Anna Higgs (interjú), idézi: Jerry Rothwell, Producing, in: de Jong, Wilma – 
Knudsen, Erik – Rothwell, Jerry: Creative Documentary – Theory and Practice, London, Routledge, 2013., 
p.184. 
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Másodlagos célom az volt, hogy minél részletesebb és pontosabb képet fessek e 

feladatkör komplexitásáról úgy, hogy kitérek a dokumentumfilm megítélésének 

problematikájára, ami a filmkészítés történetének kezdeteitől foglalkoztatja a 

filmteoretikusokat, valamint rávilágítani a játékfilmes és a dokumentumfilmes produceri 

munka eltéréseire. A XXI. század eleje óta a dokumentumfilm-készítés és -gyártás jelentős 

változásokon esett át, technológiai, formai, esztétikai és kereskedelmi értelemben is. Ez a 

technikai fejlődésnek, az internetes tartalommegosztó oldalak (YouTube, Vimeo, stb.) 

felerősödött szerepének, a fesztiválok elszaporodásának, és a TV – VoD3 sugárzási rendszer 

átalakulásának, fejlődésének köszönhető.4Nem minden dokumentumfilm tartozik egyetlen 

kategóriába. Carl Plantinga filmteoretikus – a 2005-ben íródott What a Documentary Is After 

All? (Végül is mi a dokumentumfilm?)5 című tanulmánya elején – azt állítja, hogy a 

dokumentumfilmet definiálni és jellemezni elég nehéz dolog. Eszerint a dokumentumfilm a 

valóság, azaz a természetes alapanyag egyszerű leírásától tovább lép, azt feldolgozza, 

átdolgozza, kreatívan alakítja, azaz műalkotást hoz létre. Ennek a műalkotásnak a létrejöttéért 

felel a producer a dokumentumfilmben úgy, hogy a hosszú évek során a valóság alakítja mind 

a történeti, mind a finanszírozási utat, amelyek kihatnak egymásra. Folyamatosan jelen van a 

rizikó, amelyet a producer a dokumentumfilm-gyártás során vállal, ahogyan ezt Wilma de 

Jong is kiemeli a Deep Water című film elemzésének bevezetésében6. Michael Opstrup 

dokumentumfilmes szakember is bizonytalansági komponensek szerint kategorizálja a 

dokumentumfilmeket a 2021-ben kiadott The Uncertainty7 (A bizonytalanság) című 

könyvében. A folyamatos rizikó és bizonytalanság eredményeképpen a dokumentumfilm 

speciális produceri attitűdöt kíván. A producer minden műfajnál a művészeti projekt 

irányítója, ő a jogok tulajdonosa és ő az, aki felelősséget vállal a filmért és egyben a film 

egyik vezető alkotója. A dokumentumfilmes és a játékfilmes produceri munka alapfolyamatai 

megegyeznek, részleteiben vizsgálva számos ponton eltérnek. Az alábbi táblázatban 

bemutatom az eltéréseket: 

 

 

 
3 VoD: Video on Demand – központi adatbankból igény szerint letölthető tartalomszolgáltatás 
4 Wilma De Jong és Brian Winston művei segítségével, valamint Stőhr Lóránt: Személyesség, Jelenlét, 
Narrativitás cimű könyve nyomán 
5 Plantinga, Carl R.: What a Documentary Is After All? In The Journal of Aesthetics and Art Criticism 63/2 
(2005.) p. 105-117. 
6 Austin, Thomas – de Jong, Wilma (eds): Rethinking Documentary – New Perspectives, New Practices, Open 
University Press, 2008. p. 135. 
7 Michael Opstrup, The Uncertainty, Micharel Opstrup, 2021. 
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1. táblázat: A dokumentumfilm és a játékfilm-készítés alapvető eltérései  
 

 Dokumentumfilm Játékfilm 

gyártási fázisok átfedik egymást elkülönülnek 

forgatókönyv a forgatás, valamint a vágás 

alatt íródik, a vágás lezártával 

véglegesedik 

a fejlesztés fázisában íródik és 

a fejlesztés végén kerül 

elfogadásra 

forgatás kezdete a kutatási fázisban a filmgyártási fázisban 

stáb kislétszámú ám a szakmaiság 

mellett személyi szempontok 

alapján is, érzékenyen 

összeválogatott 

nagylétszámú, szakmai 

szempontok alapján 

összeválogatott 

szereplők valós emberek, bizalomból színészek, fizetésért 

finanszírozás megszerzése a filmkészítés ideje alatt 

folyamatos 

a gyártás-előkészítés végéig, 

azaz a gyártás megkezdéséig 

biztosítandó 

gyártási ütemterv menet közben alakul pontos, előre megtervezett 

költségvetés alacsony  magas  

kockázatvállalás magas alacsony 

utómunka - vágás a fejlesztéstől kezdve 

folyamatosan 

a forgatás lezárása után indul 

 

A fenti eltérések következtében a dokumentumfilmes producernek rendelkeznie kell a 

következő tulajdonságokkal: rugalmasság, kitartás, jó konfliktuskezelő képesség, 

pszichológiai érzék. Ezen kívül tisztában kell legyen az alapos fejlesztés, előkészítés, kutatás 

jelentőségével, valamint azzal, hogy ezek forgatást – rendezőt, operatőrt, hangmérnököt, 

technikát – igényelnek, ezek anyagi és/vagy technikai hátterét biztosítania kell, valamint a jogi 

és pénzügyi hátteret folyamatosan biztosítania kell a váratlan események, a forgatás során 

belépő újabb és újabb szereplők bevonása, a műfajból fakadó folyamatos stábtag-csere vagy 

az esetleges személyes konfliktusok esetén is. Megállapítom, hogy a dokumentumfilmes 

producer a filmkészítés minden egyes fázisa alatt, egészen a vágás végéig, úgy, olyan 

attitűddel kell működjön, mint a játékfilmes producer a filmterv fejlesztési, írási szakaszában. 

 

Harmadlagos célom pedig az volt, hogy kihangsúlyozzam, hogy a nemzetközi piacot 

megcélzó nagydokumentumfilmes producer munkája eltér a hazai, főleg televíziós 
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dokumentumfilmeket készítő producer tevékenységétől. E kettő más ismereteket és attitűdöt 

kíván. Vajon mitől válik egy nagydokumentumfilm nemzetközivé? Opstrup könyvében8 az 

alkotásokat négy kategóriába sorolja aszerint, hogy mennyire valószínű azok nemzetközi 

sikeressége:  

a könnyűek – amelyek eddig elmondatlan történetet mesélnek olyan személyekről, 

eseményekről, vagy helyekről, akik vagy amelyek mindannyiunk életét befolyásolja, 

a lehetetlenek – amelyek előzetes tudást és érdeklődést feltételeznek, kis közösség 

számára érthetők, így helyiek maradnak, 

a nehezek – amelyek általános, univerzális témákkal foglalkoznak, és épp ezért minden 

területen saját nyelven elkészíthető – ebből van a legtöbb Opstrup megállapítása szerint, 

a kategórián kívüli, "gyönyörű kivételek" – a megismételhetetlen művészi alkotások. 

Egy erős történetbe ágyazott karaktervezérelt dokumentumfilm nemzetközileg érdekes és 

eladható, mert kizárja a témával kapcsolatos relevancia vitáját. 

Az a producer képes a nemzetközi mezőnyben érvényesülni, aki elsősorban 

megbízható és pontos ismeretekkel rendelkezik a hazai jog és finanszírozási-rendszer 

tekintetében és kellő nemzetközi háló (network) – és ezen keresztül megfelelő nemzetközi 

tudás – birtokában van. Az európai nemzeti és regionális filmalapok működésében sok az 

átfedés, de – ahogyan azt az Európai Audiovizuális Megfigyelőközpont (European 

Audiovisual Observatory) A film- és audiovizuális közfinanszírozási kritériumok 

feltérképezése az EU-ban9 elnevezésű, 28 országban elvégzett vizsgálata is kimutatta – 

számos eltérés tapasztalható. Ahhoz, hogy a régió dokumentumfilm-finanszírozásáról 

pontosabb képet adjak, cseh, bolgár, szlovén és román producerekkel készítettem interjút. E 

négy ország megvizsgálásával kijelenthetjük, hogy Magyarországon a 

nagydokumentumfilmek támogatására elnyerhető támogatás összege a közep- és kelet-európai 

viszonylatban jellemzőhöz hasonló, kivételes esetekben lényegesen magasabb, ám ha az éves 

filmtermés kvantitatív vizsgálatát végezzük, akkor Magyarország éves nagydokumentumfilm-

termése lemarad a hasonló kapacitással bíró országoké mögött. 

 A magyar piacra készülő alkotások finanszírozása a hazai forrásokra – közvetlen és 

közvetett támogatásra – támaszkodik. Az egyablakos rendszernek köszönhetően az a 

producer, aki kellő jogi és számviteli tudással rendelkezik, az adott keretek között jól 

boldogul. A televíziós alkotások egy országos csatornától kapott szándéklevél birtokában 

 
8 Opstrup, Michael, i.m., 2021, 39. o.  
9 European Audiovisual Observatory: Mapping of film and audiovisual public funding criteria in the EU, 2019. 
https://rm.coe.int/mapping-of-film-and-audiovisual-public-funding-criteria-in-the-eu/1680947b6c  
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kapnak támogatást, ahol a film elkészültével az jó eséllyel bemutatásra is kerül. Mivel 

darabszámra kevés dokumentumfilm készül el egy évben, a konkurencia minimális. 

 A nemzetközi piac óriási, a verseny éles, kitűnni nem könnyű feladat. Ahhoz, hogy 

egy nagydokumentumfilm a legnevesebb fesztiválokon szerepelhessen őrületes harcot kell 

vívni, producernek és rendezőnek karöltve. Ebben a harcban nyújtanak komoly segítséget a 

nemzetközi platformok; fejlesztési- és vágó-worshopok, pitching-fórumok és vásárok. A 

dolgozat a fejlesztési-workshopok közül a francia központú EURODOC-ot és a cseh 

központú Ex-Oriente Film Worshopot mutatja be részletesen, de megemlíti az EAVE 

Producer’s workshopot, az EsoDoc-ot, az Archidoc-ot és az IDFA Project Space-t. Ezt követi 

két vágó-workshop, a dok.incubator és a Docu Rough Cut Boutique részletes leírása. A 

pitching-fórumok közül a disszertáció az IDFA Forumot, a Triesztben megrendezésre kerülő 

When East Meets West-et és a prágai East Doc Forumot taglalja, míg a vásárok közül a 

szintén prágai East Doc Marketet és a Dok Leipzig co-prót emeli ki. Ezeken és az ilyen 

platformokon lehet a filmkészítés folyamatában produkciós és finanszírozási partnereket 

találni, valamint elengedhetetlen szakmai kreatív segítséget kapnak a filmtervek, amelyek 

megkönnyítik az utat a nemzetközi közönség felé. Az uniós források közül részletesebben a 

Kreatív Európa MEDIÁt, valamint az Eurimages-t taglalja a dolgozat, említi a Sundance 

Documentary Film Programot, és az IDFA Bertha Fund-ot, de továbbiakat is megemlít. A 

leírásokból kitűnik, hogy minden támogatónak eltérő szabályzata van, így elengedhetetlen 

ezeknek az alapos ismerete ahhoz, hogy kombinálhatóak lehessenek egymással és egy 

esetleges koprodukcióhoz is illeszkedni tudjanak. Ugyancsak a nemzetközi 

együttműködésekhez elengedhetetlen az Európai Koprodukciós Egyezmény ismerete, hiszen 

ehhez igazodnak a nemzeti filmalapok előírásai is. Ahhoz, hogy a filmhez a megfelelő 

koprodukciós partnert válassza a producer ismerni kell az adott ország nemzeti és regionális 

lehetőségeit és elvárásait úgy, hogy ez megfeleljen a dokumentumfilm specifikumainak. Ezt a 

dolgozat 4. fejezet d) pontja taglalja részletesen. E részletes felsorolás végén megállapítom, 

hogy annak a producernek, aki a nemzetközi mezőnyben érvényesülni szeretne, ezek az 

ismeretek a tudása alapját kell képezzék. 

 

A döntés (Holy Dilemma)10 című filmalkotás, mint nemzetközi fórumokat és 

piacot célzó munka azért inspiráló példa a dolgozat mindhárom tézise szempontjából, 

mert a megfelelő finanszírozási és piaci háttérismeretek tették lehetővé, hogy a 

 
10 A döntés (r.: Vízkelety Márton és Ugrin Julianna), Éclipse Film, Corso Film, HBO-Max, 2022. 



 10 

dokumentumfilm-jellegzetességek kihívásai ellenére a lokális, magyar nyelven forgó 

nagydokumentumfilm nemzetközi koprodukcióban valósulhatott meg, amely biztosította 

a film nemzetközi marketingjét és forgalmazását. A német moziforgalmazás mellett A 

döntést számos nemzetközi filmfesztiválon vetítették és nyert díjakat. 

 

6. Összegzés 

 

A dolgozat beigazolta a felvázolt (hipo)téziseket, miszerint kimagasló 

dokumentumfilmet csak kimagasló, naprakész ismeretekkel bíró produceri munkával lehet 

létrehozni,  hogy a nagyjátékfilm és a nagydokumentumfilm produceri munkája lényeges 

pontokon eltér egymástól, valamint hogy a nemzetközi mezőnyben mozgó, erre a piacra 

készülő nagydokumentumfilmek eltérő produceri ismereteket, tevékenységet és attitűdöt 

kívánnak a hazai közönséget megcélzó, főként televíziós dokumentumfilmek produceri 

munkájától.  
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